

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лункина Романа Николаевича «Роль христианских церквей Европы в разрешении социально-политических кризисов», представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии»

Несомненна актуальность темы исследования. Христианские церкви Европы имеют много последователей и играют значительную роль в европейской политике. Этому посвящено большое количество научных работ иностранных ученых, однако в нашей стране таких исследований явно недостаточно. Достоверность основных положений и выводов обуславливается обращением Лункина Р.Н. к изучению значительного объема источников и исследований, посвященных заявленной теме. Автором проделана тщательная работа по анализу и систематизации значительного количества существующих научных трудов и материалов. Представленный текст обладает внутренним единством, носит законченный характер, имеет стройную продуманную структуру, изложен ясно, последовательно. Формулировка автором объекта (христианские конфессии Европы, церковные организации и группы, движения) и предмета исследования (их социально-политическая деятельность) соответствуют содержанию работы. Поставленная автором цель исследования (выявить социально-политическую роль христианских церквей в разрешении наиболее значимых кризисов в современной Европе) реализована в ходе проведенного диссертантом научного исследования. Выносимые на защиту положения имеют научную новизну, обоснованы.

В первой главе диссертации реконструируются теоретические концепты и понятийный аппарат анализа политической роли религии в рамках политологического подхода. Вторая глава говорит о роли христианских церквей в европейском обществе, в ней на основе данных статистики анализируются основные тенденции развития европейской религиозности. В третьей главе дается обзор деятельности христианских церквей в сфере преодоления социально-политических кризисов, связанных с партийно-политическим фактором и кризисом европейской интеграции. Четвертая глава посвящена роли христианских церквей в разрешении социально-политических кризисов на постсоветском пространстве.

Некоторые тезисы Лункина Р.Н. являются, на наш взгляд, спорными. В частности, утверждение о том, что социальная работа церквей становится их основным капиталом, привлекает к ним людей и является «залогом сохранения ведущей роли в обществе». Это не совсем соответствует приводимой самим же автором статистике: в тех странах, где церкви подвинулись в деле социального служения, количество прихожан минимально, а роль религии уменьшается. Вероятно, это может говорить о том, что от церкви ожидают чего-то иного. Далее, описывая социальную работу, волонтерство и развитие прихода в Русской православной церкви, автор базируется на инициативах и проектах нынешнего Патриарха. Но нет данных о том, что эти инициативы как-то претворяются в жизнь, а не остаются лишь содержанием патриаршей риторики и директив сверху и ответных пустых отчетов снизу.

Наши замечания не снижают ценности проделанной Р.Н.Лункиным работы. Автореферат и опубликованные автором монографии и статьи соответствуют проблематике диссертации и полностью раскрывают ее содержание. Диссертация соответствует профилю Диссертационного совета Д. 002.031.02 при Институте Европы РАН.

Диссертация Лункина Романа Николаевича «Роль христианских церквей Европы в разрешении социально-политических кризисов» отвечает требованиям Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней (с изм. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»)), соответствует специальности 23.00.02 - «Политические институты, процессы и технологии», а автор Лункин Р.Н. заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук.

доктор философских наук, профессор  
кафедры государственно-конфессиональных  
отношений Российской академии народного  
хозяйства и государственной службы при  
Президенте Российской Федерации

  
Ситников Алексей Владимирович

ФГБОУ ВПО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при президенте Российской Федерации», юридический адрес: 119571, Москва, проспект Вернадского, 82  
тел.: +7 499 956-99-99, email: information@rasps.ru



СЕКРЕТАРЬ  
КАФЕДРЫ  
НАРОДНОГО  
ХОЗЯЙСТВА И  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
СЛУЖБЫ  
ПРИ  
ПРЕЗИДЕНТЕ РФ  
К. К. БОНДАРЕВ